

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletu., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 12 de Agosto de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

ANO LIII—Núm. 10 373

EL MOMENTO POLITICO

SOLUCION DE LA CRISIS

A la hora en que empezamos a escribir hoy, no hay ni puede haber noticias completas de la crisis, porque el Sr. Maura acaba de recibir el encargo de formar Gobierno; pero si tenemos impresiones que permiten considerar un hecho consumado la entrada en el poder del jefe de las derechas, sin la colaboración del partido liberal, ni de otros elementos parlamentarios que no sean los afines al nuevo presidente del Consejo de ministros.

Por esa parte ha triunfado la lógica. Hace ya varios días que en estas charlas con nuestros lectores expusimos nuestra opinión resueltamente contraria a esas combinaciones, y razónábamos nuestro voto en términos claros y precisos.

Haber ido los libertales el Gabinete que se constituirá hoy, había sido dejar al Rey y al país sin una reserva tanto más necesaria, cuanto más de temer es el fracaso del nuevo ministerio. Esa es la verdadera razón para que el señor Maura no pueda contar con la colaboración de nuestros amigos políticos y de sus afines. Además, el anterior ensayo de un Gobierno nacional, como se le llamó entonces, con escasa propiedad, fué un fracaso tan rotundo, que habría sido una verdadera temeridad intentar la prueba por segunda vez.

No están los asuntos públicos para ensayos; no permite la urgentísima, apremiante necesidad de resolver los problemas que los constituyen, correr el peligro de formar un Gabinete en el cual la diversidad de apreciación para cada uno de aquellos, hiciera imposible dar un paso hacia cada una de las soluciones que el país espera.

Nosotros deseamos leal y sinceramente, aciertos para el señor Maura en esta nueva etapa de su mando, y aguardamos a conocer la lista de los hombres que han de acompañarlo en el Gobierno, para emitir nuestras esperanzas o nuestro pesimismo respecto de aquel deseo patriótico. La tarea que echa sobre sus hombros es abrumadora, y su responsabilidad inmensa respecto a la primera, principalísima cuestión en que ha de pensar: Marruecos.

El tremendo desastre militar que hemos sufrido allí, exige una venganza terrible para escarmiento de aquellas cabillas que creen que todo el poder de España se ha venido a tierra. Esa exigencia estará seguramente satisfecha tan luego como el general Berenguer cuente con todos los elementos de combate que se le están enviando. Pero después de eso que es lo principal, hay que pensar en poner mano inmediatamente, sin dilaciones, en la obra de nuestro protectorado, melhadamente interrumpida por la última catástrofe; y ahí es donde seguramente hubiese surgido la disidencia en el seno del Gobierno, si ese fuese constituido por representantes de distintos partidos.

No es éste el momento de extender el comentario sobre cosas que aún no han empezado, ni de hablar de un Gobierno que todavía no ha nacido. Seamos, pues, paucos, y sinteticemos nuestro pensamiento en estas dos afirmaciones: por patriotismo, deseamos al nuevo Ministerio grandes aciertos, especialmente en la cuestión de Marruecos; pero dudamos, muy a pesar nuestro, que los tengamos.

Esperemos.

COMPANEROS QUE VUELAN

Reales órdenes por el aire

Dicen de Huesca:

A las tres de la tarde de ayer llegó a ésta el aeroplano contratado por la comisión de Festejos, pilotado por un aviador inglés, llevando como pasajeros al diputado a Cortes por el distrito y director de «El Liberal» de Madrid, D. Miguel Moya, y al periodista don José Es-

pinosa; antes de aterrizar el aparato, voló sobre la capital.

El señor Moya es portador de dos reales órdenes del ministerio de Fomento resolviendo favorablemente el asunto de la Granja agrícola, de capital interés para los agrarios.

El Círculo Oscense ha obsequiado con un banquete a los Sres. Moya y Espinosa, quienes regresarán esta noche a Madrid, marchando en automóvil hasta Zaragoza, donde tomarán el expreso.

EN SAN SEBASTIAN

El veraneo de los Reyes

Una nutrida Comisión de diputados provinciales, presidida por el Sr. Erciz, subió al mediodía al Palacio de Miramar para cumplimentar a la Reina.

Doña María Cristina habló con sus visitantes de varios asuntos de interés para la provincia y luego les expresó su deseo de instalar un hospital de sangre, y los diputados ofrecieron su cooperación.

También indicó la Reina la conveniencia de que la Diputación establezca unas oficinas de información para poder facilitar noticias de los soldados y oficiales que combaten en Marruecos.

La idea fué aceptada en principio y mañana se reunirá la Corporación para tomar el acuerdo y proceder a su ejecución.

El alcalde estuvo también a cumplimentar a doña Cristina.

La fiesta que se celebró anoche en el Casino de Zarauz a beneficio de los hospitales de la Cruz Roja produjo 7.350 pesetas.

DE RUSIA

Para socorrer a los hambrientos

La Conferencia internacional de la Cruz Roja se reunirá, con carácter extraordinario, en Ginebra, el lunes día 15 del corriente.

En esa reunión estarán representados los Gobiernos y las Sociedades nacionales de la Cruz Roja.

Esa reunión se dedicará por entero al estudio de los medios urgentes de enviar socorros a los rusos hambrientos.

La Santa Sede ha sido invitada por la Federación de Cruces Rojas de Ginebra a tomar parte en esta reunión.

El Soberano Pontificio ha aceptado la invitación, y ha encargado a monseñor Mangione, nuncio de Su Santidad en Berna, que represente a la Santa Sede en esa Conferencia.

La Prensa inglesa publica un urgente llamamiento, dirigido al pueblo británico, para que eche en socorro de los famélicos de Rusia.

Firman esa proclama, además de otras personalidades, el arzobispo de Westminster y el ex presidente del Consejo señor Asquith.

En el Senado

Nuevo oficial mayor

En la última sesión celebrada por la Comisión de gobierno interior de la Alta Cámara, después de hacer constar el sentimiento por la muerte del oficial mayor, señor Gil Lozano, se acordó proponer al Senado para la vacante al oficial de la clase de primeros don Moisés García Muñoz.

El señor García Muñoz es persona de gran cultura, y en la actualidad era cajero-pagador de la Alta Cámara, teniendo a su cargo la sección de Presupuestos y los trabajos de la Comisión permanente de Actas y Calidades.

Es, además, funcionario de Hacienda, con la categoría de jefe de Administración. El nuevo oficial mayor goza de muchas simpatías entre los senadores y personal de la Alta Cámara, así como también entre los periodistas que allí hacen información.

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

Episodios de la traición de Monte Arruit

EN CAMPAÑA

Tristísimas son las últimas noticias oficiales facilitadas a la prensa, y por las cuales sabemos que con los héroes de Monte Arruit se ha cometido una traición exactamente igual a la de Zelúan.

Los kabilianos, no respetando el armisticio que sus jefes habían acordado para tratar de la evacuación de la posición tan bravísimamente defendida, la asaltaron y ocuparon de improviso, sorprendiendo a la guarnición y haciendo en ella una hecatombe quizá más terrible, más sangrienta que las matanzas del sur melillense.

Ante nuevas tales, los ojos se llenan de lágrimas, no de terror, ciertamente, sino de ira y desesperación, al ver que hemos de sostener una porfiada guerra con hordas salvajes, concediéndoles el trato de adversarios civilizados.

No; esto no puede ser. Al hombre se le combate frente a frente, dándole medios de defensa; a las fieras se las extermina.

Es necesario, indispensable, urgentísimo, que sobre esos feroces enemigos caiga el castigo duro, implacable, tan horrendo como sus traiciones; es de justicia que no quede siquiera un aduar rifle sin que le destruya la artillería; que los traidores se vean sin casa ni hogar, errabundos entre los breñales de sus montañas; perseguidos por la metralla de los cañones y las granadas incendiarias del aeroplano, hasta que el castigo los amane o los aniquile.

Pero ¡ah! que esto no es tan hacedero como parece.

El territorio donde hoy se lucha—ya lo hemos dicho más de una vez—es tan bravo que para ser ocupado militarmente, único medio de poner a salvo a nuestros soldados de las traiciones de los montañeses, requiere un ejército de 80 a 100.000 hombres en la zona oriental, y otros tantos para la parte del Rif occidental y del límite sur de nuestra zona; y tal vez esto fuese poco, si las tropas no llevan los modernos medios de combate, que economizan fatigas y derramamientos de sangre.

Para luchas de esta índole no basta el valor temerario, si no va acompañado de la prudencia; quizá ese exceso de desprecio a la vida, haya sido el principal factor de estos luctuosos momentos; hay que contar con lo imprevisto y estar muy vigilantes para sorprenderlo o resistirlo; hay que sentar muy bien el pie y afirmarlo tenazmente, antes de dar un paso adelante.

Tenemos absoluta necesidad de realizar un esfuerzo gigantesco en hombres y dinero. Es de todo punto indispensable repetir el glorioso espectáculo de 1859, cuando fuimos al Africa a vengar un insulto menos importante que los que hoy exigen nuestra venganza; el que está en disposición de soportar las fatigas de la campaña, a ella debe ir sin vacilar y sin contar los enemigos que tenga por delante; los que por la edad o por otras causas no podamos hacerlo, debemos empuñar las armas para hacer el servicio de guarnición; y todos los españoles, todos los que sientan en su corazón un resto de vergüenza, deben dar sus brazos y su dinero para la guerra.

Y no sirva parapetarse tras de ficciones políticas, que en puridad de verdad no son en este caso sino la hoja de parra que encubre la cobardía; ¿dejaríamos que abofetearan a nuestras madres

bajo pretexto de que nuestras ideas no nos permitan sino encogernos de hombros?

Ejemplos inmortales de vigor nos están dando esos jóvenes que pelean uno contra diez en las montañas rifas; hay que ir en su ayuda, hay que vengar a los muertos y a los heridos, y no perder el tiempo en disquisiciones que hacen de las grandes urbes gallineros espantados al ver la zorra asomada a la barda del cercado.

No es hora de discusiones estériles, ni de regateos infamantes, sino de obrar y obrar enérgicamente, cueste lo que cueste.

Hagamos el sacrificio que las circunstancias nos imponen y confiemos en que la pericia del general en jefe y el épico valor del soldado español, nos darán amplia y ejemplar venganza de los tristes sucesos que hoy deploramos.

A BON DJEBEL

INFORMES OFICIALES

Paseos militares.—Llegada de emisarios.—Hay muchos prisioneros de los defensores de Monte Arruit.

Esta madrugada facilitaron en el ministerio de la Guerra la siguiente nota oficiosa:

Participa el alto comisario que la continuación del temporal ha imposibilitado las operaciones de desembarco dispuestas ayer en la Restinga y Cabo de Agua.

Hoy salieron tres columnas, una para proteger convoy y trabajos de fortificación en el zoco El-Had y posiciones adyacentes de Quitra, Maniguari y blocao de Allai; otra columna marchó de paseo militar por la península de Tres Forcas, destacando un escuadrón en protección de convoy de agua a Aix.

Ayer, en el zoco El-Had, fué herido levemente el soldado del regimiento de la Corona Manuel Romero.

Respecto a la columna del general Navarro, no ha regresado todavía el emisario, que, realmente, no ha tenido tiempo para ello.

Hoy se presentó otro emisario, proponiendo el rescate del teniente coronel señor Pérez Ortiz, de la columna de Monte Arruit, que está prisionero en Quedana.

Han venido a las avanzadas dos soldados más, y a Nador un grupo de prisioneros, habiendo muchos dispersos en las cabillas, en poder de indígenas, que se espera rescatar.

Un emisario indígena de confianza llegado de Ben Chelali dice que cuando anteaer fué abandonada la posición de Arruit, Ben-Chelali recogió al general y 11 oficiales, conduciéndolos a su casa; pero después han ido llegando otros oficiales y soldados, hasta 38; también dice que de la tropa, unos marcharon a Beni-Said, conducidos por gentes de Beni-Said y Beni-Urrisague, para presentarlos a Sid-Mohón; que iban unos 300, y marcharon a dicha cabila a voluntad propia; otros siete, con un sargento (Al-Lal-Abd-ah), fueron hasta Tzelatza (Beni-Sidel), y los restantes fueron a Nador.

El mencionado emisario ha manifestado que el teniente Cibantos se encuentra en Bocoysa (Beni-bu-Ifrur), en casa de Sidi-Amar ben Jsch Amar, hermano del sargento Moh-el-Zaurani, y que le ha dicho Ben-Chelali que en la mañana del día de la evacuación hubo bastante

fuego, siendo muy contradictorias todas las noticias que relatan el término de la lucha y el momento de la evacuación.

Referencias particulares

Interesante relato de un fugitivo de Monte Arruit.—El entierro de Primo de Rivera

Melilla 12.—Procedente de Monte Arruit ha llegado el soldado del regimiento de Melilla José González Torres, que hace calurosos elogios de la heroica conducta del general Navarro, quien por su comportamiento se ha hecho acreedor al cariño de sus subordinados, con los cuales ha sobrellevado las penalidades de la lucha, dando relevante ejemplo de serenidad, de bravura y de amor a la tropa.

Cuenta que el acto de dar sepultura al cadáver del teniente coronel Primo de Rivera fué realmente emocionante. Todos los soldados echaron un puñado de tierra en la fosa del valeroso jefe. Ha confirmado que la muerte fué causada por un casco de metralla.

También dice que los moros disparaban al principio con un osñón y luego con dos, haciendo certeros blancos.

Desde el día 28 sólo comieron carne de caballo y mulo, garbanzos tostados con azúcar, y cebada cocida con agua, para suplir el café.

Según el relato del fugitivo, las penalidades de los valientes defensores de Monte Arruit han debido ser espantosas.

José González Torres refiere que fué tiroteado intensamente por los moros cuando se alejaba de la posición, con otro compañero, a quien alcanzó una bala.

Cargó sobre su espalda al herido y continuó su angustiosa marcha, sin que cesaran de hacerle disparos. Como el herido se fatigaba, lo depositó en tierra, y hasta que le vió morir no le abandonó.

Luego huyó y ganó a nado la costa de Mar Chica, desde donde le fué más fácil venir a Melilla.

Los indígenas atacaron cuando había comenzado la evacuación.—Se luchó encarnizadamente.

Melilla, 11.—Desde hace días las autoridades sostenían negociaciones con prestigiosos jefes de la jarca que atacaba a Monte Arruit, para conseguir la evacuación del campamento y el regreso de la columna del general Navarro a esta plaza.

Ayer tarde los jefes indígenas, que se encontraban en contacto directo con el general Navarro, consideraron propicio el momento para llevar a cabo la evacuación, de acuerdo con las tropas.

Al iniciarse la evacuación, un nutrido grupo de enemigos, descontentos con el pacto, acometió a los jefes indígenas y a los adictos de éstos que protegían la retirada de la columna española.

Trabóse una sangrienta lucha entre unos y otros moros, en la que también tomó parte muy activa la columna española.

Por una y otra parte hubo bajas numerosas.

Algunos indígenas lograron proteger la retirada del general Navarro acompañado de varios jefes y oficiales e individuos de tropa, y los llevaron a sus domicilios, donde están en calidad de prisioneros.

La llegada de refuerzos.—Los buques de guerra.—Elogios a un marino.

Méjila, 12.—A bordo del «Cabo Creus» han venido las fuerzas que tenían que incorporarse a los batallones de los regimientos de Gravelinas y Castiella.

Del vapor «Legazpi», procedente de Vigo, han desembarcado fuerzas de artillería.

Elogiase la conducta observada por la oficialidad del «Claudio López» con numerosas familias obreras que regresaban a la Península, a las cuales atendieron generosamente.

Han venido algunas lanchas motoras adquiridas en Gibraltar, y en breve llegarán otras y algunos aljibes flotantes que serán utilizados en Mar Chica.

Procedente de la Restinga, ha fondeado en este puerto el cañonero «Laurie», que ha traído fuerzas de Regulares y un herido.

Frente a la Restinga se encuentran el crucero «Cataluña» y el cañonero «Laya».

Este trae una compañía de Ingenieros que desembarcará cuando el estado del mar lo permita.

A primera hora de la mañana zarpó con rumbo a Cabo de Agua el vapor «Santa Teresa», conduciendo una compañía de infantería.

Allí continúa el cañonero «Bonifaz». Procedente de San Fernando, ha venido el cazatorpedero «Oscar», mandado por el capitán de corbeta don Francisco Márquez.

Espéranse dos lanchas gasolineras tripuladas por personal de la Armada.

En el hospital ha muerto el marinero del «Laurie» Antonio Gómez Parejo, herido durante la evacuación de Sidi Dris.

El comandante del cañonero «Laurie», don Tomás Clivar, está recibiendo muchas felicitaciones por el acierto con que se condujo durante la ocupación de de la Restinga.

Dicho buque abrió un nutrido fuego de cañón en forma de abanico, desalojando así a los rebeldes de las dunas próximas a los arrecifes.

Anteayer dirigió sus reflectores hacia el campo enemigo, descubriendo grupos de rebeldes que intentaban acercarse a la posición, a los que dispersó con unos cañonazos.

El crucero «Cataluña» coopera con sus cañones a alejar al enemigo de dichos lugares.

La ruta de Melilla.—Un artículo del general Villalba

El ex ministro de la Guerra general Villalba ha publicado el siguiente artículo.

«La ruta de Melilla ha tenido un alto episodio heroico: la defensa de Monte Arruit por el valiente general Navarro y sus compañeros; episodio insuperable, hazaña que recuerda las de los más gloriosos capitanes españoles, Cortés, Pizarro, Palafóx, Vara del Rey...»

Gracias a ese puñado de valientes que dóndeano un jirón de nuestra bandera.

¡Honor a los héroes! Para ellos debe la Patria tejer coronas de laurel y roble; para ellos debe ser España generosa en la recompensa y en la perpetuación de su memoria.

Los pueblos viven del ideal. ¡Guerreros que caisteis cara al enemigo en Monte Arruit, en lucha heroica: dormid tranquilos en vuestras tumbas. España os vengará! No es esta hora de lágrimas ni de pesimismo.

Ratona por doquiera la fiera de la raza, y los guerreros que cruzan el mar no llevan en el rostro la impresión de duelo, sino de la ira; quieren vengar, a toda costa, a sus hermanos; quieren, a toda costa, reivindicar la virilidad, la personalidad de la raza. El pueblo español, con clara visión de la realidad, impulsado por su valor ancestral, sólo desea la venganza. Es el pueblo de la guerra de la Independencia.

No es hora de discutir si la penetración en Marruecos debe ser pacífica o guerrera, si debemos imitar a Francia o emplear los procedimientos de nuestros antepasados en la Reconquista. Se trata de humillar, de vencer al enemigo; de ser o no ser nación. El mundo nos mira. Cullen las lenguas, hablan las armas.»

El nuevo coronel de Alcátara.—El vicelalmirante Aznar.—El servicio de aviación

Méjila 11.—Ha llegado el nuevo coronel del regimiento de Alcátara, don Emiko Fernández.

Procedente de Tetuán ha venido una compañía del Tercio de extranjeros.

Ha fondeado el acorazado «Alfonso XIII», a bordo del cual venía el vicelalmirante señor Aznar, que, al desembarcar, conferenció con el general Borenguer.

Se ha establecido una línea telefónica entre la Restinga y la plaza.

Los aviadores que aterrizaron ayer tarde en la bocana de Mar Chica vinieron sin novedad a la Restinga.

Reina temporal Poniente. Nubes de polvo envuelven la ciudad y el campo.

Han quedado reparadas las averías de la lancha núm. 3, que manda elalférez de navío don Pascual Cervera, y que se incendió días pasados.

El abastecimiento de la Restinga y Cabo de Agua.—Refugiados en Argelia.—El teniente Martí

Méjila 11.—El temporal ha imposibilitado las operaciones de desembarco de tropas y víveres en la Restinga y Cabo de Agua.

Frente a la Restinga zozobraron tres lanchones descargados.

Sábase en Oán que en Gaurf y otras posiciones argelinas hay un suboficial, dos sargentos y 27 soldados refugiados, que embarcarán pasado mañana con rumbo a Melilla.

Se ha presentado en esta plaza el teniente de Caballería de Alcátara don Luis Martí Galindo, que pertenecía a la guarnición de Zuluá.

Paseo militar a Beni Sicar.—Elogio de un cabo de Ingenieros.—Disposiciones del alto comisario.—Ligero tiroteo.—Una mujer libertada

Méjila 11.—Por el territorio de Beni Sicar y península de Tres Forcas, realizaron un paseo militar dos columnas sin ser hostilizadas.

Destinado al Parque Móvil ha llegado el coronel de Artillería don Alfonso Correa.

En la orden del Cuerpo de Ingenieros se elogia el comportamiento del cabo Jesús Taboada durante los diez días del asedio de Nador, de cuyo destacamento formaba parte.

Resultó herido en un brazo. Ha regresado el diputado a Cortes don Francisco Torres.

Para evitar incidentes con los moros que vienen a la plaza, el alto comisario ha dispuesto que desde mañana se celebre diariamente un zoco en las proximidades del antiguo fuerte de la Reina Regent, donde acudirán los indígenas a vender sus mercancías.

Hoy se relevaron las fuerzas que guardaban las posiciones del Gurugú. La columna de protección sostuvo ligero tiroteo.

Se sabe que los moros que tiraron a las fuerzas del general Navarro al evacuar Monte Arruit eran antiguos policías inoñas.

El coronel Riquelme ha libertado a una mujer llamada María González, que fué bien tratada por los moros.

Lista de muertos y heridos

Méjila 11.—Según una relación, han muerto el teniente de Caballería don Agustín Casado, el cabo Cesáreo Iglesias y los soldados Claudio Rozas García, Jesús Díez, José Barba, Gregorio Escudero, Manuel Gallego y Salvador Solá.

Están heridos los soldados. Patricio Jiménez, Jorge Aselo, Alonso Ruiz, Juan José Ruiz, Manuel Luse, Basilio Mues, Lázaro Manzaneda, José Gómez Ponte y el sargento Enrique de las Torres.

La salida de tropas

Un batallón del regimiento de Gerona

Zaragoza 11.—Marchó a Melilla el batallón expedicionario del regimiento de Gerona, que lo forman dos jefes, cinco capitanes, 15 subalternos y 1.050 soldados.

También van el capellán, el médico y el maestro armero.

Se dirigirán a Tarragona las fuerzas, y en aquel puerto embarcarán.

En breve saldrán cuatro damas enfermeras de la Cruz Roja, con un méico y dos camilleros, que constituyen el primer equipo de campaña.

Esta noche saldrán para Tixdirt 75 caballos del regimiento de los Castillejos.

Soldados de Sevilla, Córdoba y Mérida.—Una prueba

Sevilla, 12.—En el vapor «Andalucía» embarca con destino a Melilla 268 soldados pertenecientes a las guarniciones de Sevilla, Córdoba y Mérida.

Como sólo ha quedado este vapor para hacer el servicio entre Marruecos y Sevilla, y han sido enviados al Norte el

«Cabo de Creus», el «Gaullón Soro la» y el «Marqués de Campos», se supone que por este puerto no saldrán por ahora más fuerzas.

El comandante de ingenieros don Miguel García Heranz se propone hacer oer experiencias en el campo de aviación de Tablada para arrojar desde un aeroplano a gran altura paquetes de municiones sin que sufran deterioro. La prueba ha sido autorizada por el ministro de la Guerra.

Concentración de reclutas

Bilbao, 12.—Aumenta la intensidad del movimiento patriótico en esta ciudad.

Un sobrino del marqués de Ibarra, que se encontraba aquí, marchó a Sevilla a incorporarse a su regimiento. También marchó el diestro Manuel Belmonte, que veraneaba en Algorta, y es soldado de cuota del regimiento de Soris. Lo acompañaba su hermano Juan.

El aristócrata don Juan Amézola, que se encontraba en Londres, se apresuró a venir en cuanto recibió un cablegrama de su madre en que le daba cuenta de su llamamiento a filas.

La misma prisa se han dado en acudir otros aristócratas, soldados de cuota, que estaban en el extranjero.

Regimiento de zapadores

Málaga, 11.—A bordo del «Vicente La Roca» han embarcado dos compañías del regimiento de zapadores-minadores de San Sebastián.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de al Inclusa, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce diecisiete.

La jornada mercantil en las farmacias

El ministerio del Trabajo ha publicado una Real orden disponiendo la forma en que han de cumplirse los preceptos de la jornada mercantil en las farmacias.

Se dispone que la apertura y cierre de farmacias y la distribución de la jornada sea competencia del gremio o Colegio de farmacéuticos, que podrá acogerse o no al régimen de excepción, pero siempre con carácter obligatorio para todo el gremio de la localidad y sin que por un momento pueda quedar desatendido el servicio farmacéutico.

La Junta de Reformas Sociales de cada localidad resolverá si deben clausurarse o no las farmacias durante dos horas para la comida.

Los auxiliares externos de las farmacias disfrutarán de la jornada de ocho horas, pudiendo convenir los farmacéuticos con los dependientes de guardia la prórroga de dos horas en el servicio, a condición de que sean remuneradas.

Los auxiliares internos trabajarán diez horas en concepto de jornada mercantil.

Los estudiantes que practican en las oficinas de farmacia tienen la calificación legal de auxiliares y se encuentran comprendidos en el régimen de jornada mercantil.

Las horas límite de apertura y cierre en Madrid serán de nueve de la mañana a nueve de la noche, excepto los domingos, que se hará a las dos de la tarde; pero siempre que que de un turno de noche y de domingos, que nunca será inferior a una farmacia abierta por siete cerradas.

Durante las horas de cierre no podrá despacharse en las farmacias que no estén de guardia, prestándose los turnos de ésta por personal distinto al que haya hecho el servicio de día.

Con objeto de no dejar desatendidos los servicios especiales y urgentes, como son los sueros, balones de oxígeno, «trousseaux», etcétera, el Colegio oficial de farmacéuticos de Madrid establecerá en su local un depósito de todos los materiales de urgencia, para proveer a las farmacias de guardia, al efecto de que en cualquier momento pueda ser atendido cualquier caso imprevisto.

Caso de existir turnos de trabajo se determinarán teniendo en cuenta la jornada aplicable, el descanso para la comida, comenzando y terminando a la misma hora en todas las farmacias, y comunicándose a la Junta local de Reformas Sociales y a la Inspección.

Una Comisión de auxiliares de Farmacia visitó ayer al ministro del Trabajo para hablarle de la Real orden que, precedentemente, examinamos.

El ministro ofreció estudiar las observaciones que se le hicieron y resolver en justicia.

UN BOSQUE ARDIENDO

En la falda del Tibidabo

Telegrafían de Barcelona que en la demarcación de Casa Ubert, se declaró ayer un incendio que en pocos momentos adquirió proporciones alarmantes.

Algunos vecinos que se dieron cuenta del fuego acudieron presurosos al lugar del siniestro con el propósito de combatirlo; pero nada pudieron hacer, tal era el incremento que había tomado.

Avisados los bomberos se personaron rápidamente en dicho sitio, así como varios agentes de la autoridad.

Los bomberos durante todo el día han estado trabajando para apagar el fuego sin conseguirlo, debido a la falta de agua.

Las llamas se corrieron a la finca propiedad de la señora viuda de Gomis, que como Casa Ubert es una hoguera.

Hasta ahora es imposible calcular el importe de las pérdidas.

Únicamente se sabe que asciende a unos 20.000 metros cuadrados la cantidad de bosque incendiado.

Se cree que el fuego fué casual.

En el siniestro ha estado a punto de perecer una niña de nueve años que, corriendo detrás de una mariposa, se internó en la parte incendiada y que por minutos no quedó rodeada de llamas.

El haberse dado cuenta del peligro una muchacha que la acompañaba la libró de una muerte cierta.

UNA OBRA BENEFICA

Baños para los niños

La Primera Casa de Higiene Benéfica Infantil, Esgriosa, 2, fundada hace tres años por el Comité Femenino de Higiene Popular, de Madrid, pone en conocimiento de las numerosas familias que solicitan los abonos a diario para prodi-

gar los «baños-duchas a placer» en esta Casa, cuyas dimensiones son harto reducidas para atender a los centenares de niños que acuden en demanda de los distintos servicios de higiene que se les dedica por el personal sanitario, que deberán solicitar estos «abonos» con ocho días de anticipación y que, por lo mismo, la Junta de damas se ve precisada a prorrogar hasta el 20 del mes de Septiembre la adquisición de estos abonos, en vez del 31 de Agosto, como se acordó en un principio.

Los demás servicios de higiene, que, como es sabido, comprenden baños de aseo, de pies, lavado de cabeza, corte de pelo e higiene de la boca, continúan diariamente los días laborables, de ocho de la mañana a ocho de la noche, todo el año.

Es de esperar que, tanto el Estado como todas las entidades que se dedican a proteger a la infancia, se fijen en la obra de higiene que se lleva a la práctica en esta Casa, y cooperen a ampliarla, para que estas beneméritas damas, dedicadas a prevenir en el niño las enfermedades, lo que quiere decir que prevenir es curar, puedan extender más y más sus beneficios a la nueva raza.

La cuestión de Irlanda

Respuesta del Gobierno feniano.—Responso de Lloyd George.

Dicen de Londres:

La respuesta del Gobierno feniano a las proposiciones de paz del Gobierno británico ha sido entregada a mister Chamberlain quien la ha enviado inmediatamente a París para que la conozca Lloyd George.

En la Cámara de los Comunes anunció mister Chamberlain que ayer a mediodía le había sido entregada la contestación del señor De Valera a las proposiciones del Gobierno, y que el sobre que encerraba el pliego, sin abrirlo, le había remitido, por avión, al primer ministro.

«Espero—añadió—que el jefe del Gobierno podrá regresar el domingo próximo, y que el martes o miércoles estará en condiciones de hacer una declaración ante el Parlamento relativo al contenido de la respuesta del jefe del partido feniano.»

Como la contestación de De Valera no se esperaba hasta después de la reunión del Parlamento irlandés, que estaba convocado para el martes próximo, su llegada ha causado profunda impresión en los círculos políticos.

La contestación de De Valera ha sido entregada ayer tarde a mister Lloyd George.

Este regresará hoy a Londres, donde reunirá a los ministros con objeto de estudiar la nota de De Valera.

Las noticias recibidas referentes a la contestación no resultan alarmantes, como se creyó en un principio, aun cuando no dejan de tener importancia para que se reúna inmediatamente el Consejo de ministros.

Mister Curzon y los peritos británicos continuarán en París para asistir a las discusiones del Consejo Supremo.

COMPAÑÍA TRASATLANTICA

El vapor

P. DE SATRUSTEGUI

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

EL AMOR O LA MUERTE

Progresos en este ramo

De Candeleda comunican que Julián Juárez Ojeda, de veintidós años, se presentó esta tarde en el domicilio de su ex novia, Crescencia Gañán Casillas, invitándola a reanudar las relaciones.

Crescencia se negó, y Juan la abrazó súbita y violentamente al propio tiempo que dejaba caer un cartucho de dinamita, con la mecha encendida, que llevaba en la faja. El cartucho explotó y causó heridas graves a Crescencia, y de pronóstico reservado, a Julián.

El suceso ha causado honda impresión en el vecindario.

INFORMACION POLITICA

Maura, encargado de formar Gobierno

Llega a Madrid el señor Maura

A las cuatro y media de la madrugada llegó a Madrid el señor Maura en automóvil, procedente de Burgos y Fuentesrabia.

El ilustre ex presidente del Consejo conferenció con el Sr. Alendanzar, y se retiró a descansar.

Maura ofrece su asistencia patriótica y reclama la de los demás

A las doce llegó hoy a Palacio el señor Maura, pasando seguidamente a la Cámara regia, donde permaneció algo más de una hora en conferencia con Su Majestad.

Al salir de Palacio el señor Maura fué interrogado por los periodistas, contestándoles en estos términos:

—Su Majestad me ha encargado de formar Gobierno, y voy a intentarlo.

—¿Será un Gobierno conservador?

—Volveré a inquirir los periodistas.

—Sobre ese extremo—repuso el señor Maura—tengo ya expuesta mi opinión hace tiempo, bien definida y bien sostenida.

Yo—continuó—no represento ni partidos ni grupos, y tampoco vengo a trabajar en interés personal.

A mí sólo me ha pedido mi asistencia patriótica y deseo prestarla. Espero que todos harán lo mismo.

Terminó diciendo el señor Maura que no sabía si volvería a Palacio hoy a última hora de la tarde o si lo demostrará hasta mañana.

Manifestaciones del señor Bugalla

El ministro de la Gobernación dimisionario recibió hoy como de ordinario a los periodistas.

No había ninguna novedad para la Prensa y la conversación hubo de recaer sobre los trabajos que se hacen para solucionar la crisis.

Repitió el señor Bugalla sus manifestaciones de ayer acerca de la conveniencia de un cambio de Gobierno que permita descansar a los que ya hace tiempo vienen desempeñándolo teniendo que hacer frente a situaciones y conflictos de enorme gravedad.

—¿Volverá usted al ministerio de Hacienda?

—No lo creo—contestó el señor Bugalla—porque yo estoy verdaderamente necesitado de descanso, y aparte de esto, ya conocen ustedes el criterio que venía sosteniendo hace tiempo el señor Maura de constituir un Gobierno de amplia concentración y sin nexo alguno con los anteriores.

Cambiando el tema de la conversación dijo el señor ministro que a consecuencia del telegrama circular que ayer dirigió a los gobernadores comunicándoles el planteamiento de la crisis han comenzado a recibirse dimisiones de los gobernadores, sobre los cuales habrá de resolver el nuevo Gobierno.

¿Hacia la solución?

Durante la tarde ha continuado la misma desorientación reinante lo mismo que ayer acerca del desenlace de la crisis.

Después del almuerzo el señor Maura comenzó las gestiones para cumplir árdua misión de formar Gobierno que le ha sido encomendada por el Monarca.

Desde luego se da por seguro que por el lado de las derechas no encontrará serias dificultades para salir airoso en su empeño pues tanto los señores Sánchez Guerra Sánchez de Toca, Bugalla, Bergamín y algunos otros, con la mayoría de los cuales ha conferenciado, le ofrecen sin reservas su cooperación para la obra de Gobierno que va a emprender.

Las dificultades presuman los comentaristas que pudieran surgir del lado de los liberales y no por que éstos no se muestren bien dispuestos a apoyar al gabinete que se proyecta formar, sino más bien porque las solicitudes del señor Maura vayan más allá del límite que aconsejan no ya las conveniencias de los partidos sino más altas conveniencias y el propio interés nacional necesitado de disponer en todo momento de un instrumento de Gobierno capacitado para desempeñar este en forma que inspire confianza a todos.

Así, pues, si lo que el señor Maura pretende de los liberales es el apoyo más o menos amplio para su obra de gobierno ese seguramente no habrá de faltarle, y no habrá, por consiguiente, la menor dificultad para que forme ministerio con los elementos aines a sus ideas, pero si lo que pretende de los liberales es la colaboración personal, la directa participación en las responsabilidades del Gobierno, entonces dudamos mucho de que pueda salir airoso en su empeño, pues seguramente los jefes liberales habrán de meditarlo mucho antes de acceder a una pretensión que sobre no sparecer bien justificada, por

dría inutilizar o quebrantar por lo menos para el ejercicio del Poder a un instrumento de gobierno que, hoy por hoy, constituye la única esperanza que el país puede alimentar de llegar a la solución de los múltiples problemas que vienen perturbando la vida nacional.

Tales son las impresiones que esta tarde dominaban en los círculos políticos, y que no dudamos de que tendrán confirmación en las conferencias que el señor Maura habrá celebrado acaso ya con los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones.

La crisis y el jefe de los reformistas

«La Epoca» publicó anoche un suelto de carácter filosófico explicando las razones que ha habido para que no haya sido llamado a consulta el jefe de los reformistas don Melquíades Álvarez.

Dice así: Se ha comentado también el que entre las consultas en Palacio no haya figurado la del jefe del partido reformista; pero esa ausencia tiene, a juicio nuestro, una lógica explicación.

El señor Álvarez no ha tenido participación en los Gobiernos, y ahora se buscan facilidades de concentración de fuerzas que ya han gobernado. No podía asociarse a eso el jefe político.

El marqués de Alhucemas

Anoche regresó de su finca de Torrelodones el jefe de los demócratas, señor marqués de Alhucemas.

Firma de Guerra

Confiriendo el mando del batallón Cazadores de Lanzarote número 21 al teniente de Infantería don Isidoro Padial, actualmente destinado el regimiento de Tenerife.

TEATROS

COMEDIA. — «Madame Chantilly».

Nos vemos precisados a anticipar que la opereta estrenada anteanoche en el teatro de la Comedia, no fué del agrado del público. A este le pareció el libro un tanto absurdo, y el cuidado que es difícil que parezca aburrido un libreto de opereta y la música del maestro Barrera tampoco resultó un monumento, ni mucho menos, pues no se repitió ningún número.

Ahora bien; si Perrin y Ricón, autores del libro, aligeraran algunas escenas que pesan sobradamente y los intérpretes, excepción hecha de la triple Isabella Clemente y de los señores Ballester y Santos, procuraran hacer algún esfuerzo más, podría neceder que en días sucesivos el público no se mostrara tan herco como se mostró anteanoche con «Madame Chantilly».

De todos modos, sé que los autores del libro y el maestro Barrera volverán pronto por el desquite, pues tienen condiciones sobradas de autor para ello.

Así lo desea este humilde crítico.

MAQUIAVELO

Este número ha sido sometido a la previa censura

Los conflictos sociales

EN BILBAO

El gobernador ha clausurado la imprenta donde se editaba el semanario comunista «La Bandera Roja», que ha tenido que suspender su publicación.

También sigue clausurada la taberna de Pérez y Gue, donde celebraban reuniones clandestinas los sindicalistas.

EN ZARAGOZA

El fiscal de Su Majestad ha presentado un escrito en la Sala de vacaciones, pidiendo se ordene a los peritos médicos informen con urgencia sobre el estado mental del procesado Iñocencio Domingo L' Fuente, asesino de los funcionarios municipales Yorza Boente y Otaño Toldo, comunicándoles con el procesamiento en caso de desobediencia.

NOTAS DE GUERRA

Matrimonio

Se concede real licencia, para contraer matrimonio, al capitán de Artillería don Luis Gilleg.

Ascensos

Ascienden al empleo inmediato los tenientes auditores de tercera don Higinio Martínez y don Ildefonso Fernández.

Profesorado

Se nombra profesor del Colegio preparatorio militar de Burgos a los comandantes don Manuel Jiménez, de ingenieros; al capitán don Raul Moles, de Artillería, y ayudante de profesor al teniente de Caballería don Juan Fernández.

Si naciones

Pasan a reemplazar el comandante de Artillería don Luis Moreno.

Ayudante

Nómbrese ayudante de profesor, de la Academia de Intendencia, al teniente don Angel Gisbert.

DEL MUNICIPIO

Petición de auxilios para Rusia

El señor García Cortés, concejal comunista, ha presentado al Ayuntamiento una proposición, en la que, después de hablar de la miseria que padece el pueblo ruso, y del movimiento iniciado en todos los países para acudir en su auxilio, dice:

«Estima el concejal que suscribe que en este movimiento universal de solidaridad hacia el pueblo ruso no puede estar ausentes España».

Sobre todo no puede faltar Madrid, tan propicio siempre a coadyuvar a estas nobles empresas.

El Ayuntamiento, que al presente es en la vida oficial de nuestra nación la representación más genuina del pueblo madrileño debe apresurarse a participar en esta humanitaria labor de librar del azote del hambre a los millones de niños, de mujeres y de hombres que lo padecen en Rusia. Esta actitud del Ayuntamiento será acogida con aplauso unánime

me por todo el vecindario, que verá en esta ocasión recogido en las decisiones municipales su ferviente deseo de socorrer a un pueblo tan dura e injustamente castigado por la desgracia. En su consecuencia, propongo que el Ayuntamiento acuerde enviar socorros al pueblo ruso en la forma y medida que dictamine la Comisión de Hacienda.

Casa de la Villa, a 10 de Agosto de 1921.—Mariano García Cortés.»

La Conferencia del desarme

Lloyd George a Washington—China y el Japón aceptan

Según el «Times», parece que mister Lloyd George contrariamente a lo que se creía hasta ahora, tiene el propósito de aceptar la proposición que le ha sido hecha para la Conferencia que debe celebrarse en Washington.

En el departamento de Estado de Washington se ha recibido una nota entregada por el embajador del Japón en los Estados Unidos, en la cual el Gobierno de su país acepta la fecha del 11 de Noviembre para la celebración del Consejo de Naciones que ha de tratar del desarme.

También el Gobierno chino ha aceptado oficialmente la indicada fecha.

Créditos para Marruecos

La Comisión permanente del Consejo de Estado, en sesión celebrada ayer, informó favorablemente la concesión de créditos extraordinarios, por valor de 154 000 000 de pesetas, para gastos de Marruecos.

De esa cantidad, 15.000.000, aproximadamente, son para Marina.

Hoy se reunirá el pleno para examinar y aprobar la ponencia de la Comisión permanente.

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado. Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merced fama que goza de antiguo.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10 y 1/2, La opereta en dos actos Madame Chantilly hermanas Corio (bailes.)

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10 y 1/2 Cinematógrafo, La duena del mundo Concierto por la banda de Ingenieros.

CIRCO REINA VICTORIA (calle de Atocha, 60) Gran compañía de circo.—A las 10 y 1/2—Gran fiesta de la jota.

TERRAZA DEL TEATRO DEL CENTRO.—A las 10,30, Cinematógrafo y Varietés Gran éxito de Edmond de Bries, creador de la moda y de su linda hermana. Caso del mal tiempo, el espectáculo lo celebrarán en el teatro.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments C.º Ltd. at Asrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 18.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japón», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO · BOUZAS

Telegramas | Telefonemas | **MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161**
Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
Reparaciones de buques.
Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1913

PROVEEDOR FABRICA

RESOLUCIÓN EJECUTIVA DE SAN SEBASTIÁN 1917

VICTOR LARASQUETA

MANUFACTURERA MECÁNICA EIBARRESA

Escorpio Fines en Casa y Tiro de Premio

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Feñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.
Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.
Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

Cube higienique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por rarefacción.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR **D. F. Barbero y Delgado** DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS
INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes Mazouts
Groupes électrogènes pour stations centrales
Groupes de Secours pour Stations Hydro Electriques Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.....	de 7.500 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requeza e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL
fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 10 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques;
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolle"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL. patente DAMBOLINE (para carbonar y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADINE

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques